

奋进首府

拉萨净土：

# 坚持绿色发展 守护碧水蓝天

本报记者 刘琳琳

作为拉萨市龙头企业，近年来，拉萨市净土产业投资开发有限公司（以下简称拉萨净土）在习近平生态文明思想指引下，严格落实区、市委关于生态文明建设工作的各项决策部署，引导干部职工进一步转变思想观念，牢固树立“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的环保理念，积极践行国企责任与担当，将生态发展、绿色发展理念贯穿到生产经营各个环节，融入企业文化中，以企业实际行动保护拉萨的蓝天、碧水、净土，为拉萨生态文明建设贡献力量。

拉萨净土八一农贸市场是拉萨净土旗下一家大型综合农贸市场，主要经营蔬菜、肉类、海鲜水产等销售批发，平均日人流量达8000人次。走进市场蔬果区，各摊位排列整齐，菜品摆放有序，市场环境明亮整洁。

据了解，为规范管理，该农贸市场与各商户签订了“四包责任书”，各商户要对包片卫生负责，可降解塑料袋的使用也实现了市场全覆盖。不仅如此，该市场集中规划了海鲜水产区，并专门安装

了一体化污水处理设备，不仅能多层次滤污水，还能达到消毒杀菌的作用。

拉萨净土八一农贸市场相关负责人德吉卓嘎说：“近年来，八一农贸市场从制度建设着手，不断配齐设施设备，细化工作措施，加大宣传教育力度，全面提升环境卫生治理水平。现在，市场垃圾做到了日产日清，我们每周都会对整个农贸市场垃圾死角进行清理，每天进行4次消杀。”

在拉萨净土惠民牦牛指定屠宰点，对屠宰中产生的大量污水实现了就地处理，并专门安装了污染源在线监测系统，该系统充分运用现代传感技术，对水质实现在线自动监测，可尽早发现水质的异常变化，防止下游水质污染情况发生。同时，该系统与市生态环境局实现了水体污染信息在线查询和共享，发生异常能迅速做出预警预报。

拉萨净土始终秉持绿色、健康的发展理念，高度重视有机农业发展工作。拉萨净土旗下藜米公司严格按照《有机产品认证管理办法》《有机产品认证实施规则》要求，开展有机藜米种植工

作。经过为期2年的有机认证转换期，有机藜米种植基地于2018年顺利通过转换认证，取得有机产品认证证书。在拉萨市质量技术监督局的牵头下，2019年与西藏自治区农牧科学院农业研究所、西藏自治区农畜产品质量安全检测检验中心联合建立《藜米生产技术规程》(DB/T 0167-2019)西藏地方标准。

目前，各项目工地已迎来开工高峰期，加强工地扬尘污染防治是城市环境治理的重要工作。近日，记者来到蓝天路拉萨净土一项目工地看到，为降低施工现场扬尘污染，施工工人正在进行日常的洒水作业。他们对现场直接裸露土体表面和集中堆放土方地方采取临时绿化、隔尘布遮盖等抑尘措施，并且采用对便道冲洗的措施，保持便道整洁。自开工以来，该项目工地认真践行绿色施工理念，通过科学管理，最大限度减少对环境的影响。

拉萨净土公司还通过发放宣传资料、悬挂横幅、进行专题培训的方式，深入宣传垃圾分类知识，引导干部职工牢固树立垃圾分类意识。同时，在职工周

转房、农贸市场、联营单位等管辖区域规范安装垃圾分类箱，实施垃圾精准分类。

国企是国民经济发展的排头兵、主力军，是实施生态文明建设的重要主体。从农贸市场到生产加工企业，再到项目工地，近年来，拉萨净土公司积极履行国企社会责任，全方位参与生态文明建设，将绿色发展理念贯穿生产经营始终，落在实处、走在前列，助力打好打赢污染防治攻坚战，教育、引导和鼓励广大职工做绿色发展的自觉行动者，为企业高质量、可持续发展提供强大的精神支持。

“拉萨净土集团始终围绕主责主业，坚持贯彻落实新发展理念，从源头上加强治理，在过程中加强监管，积极开展爱国卫生运动，对重点领域开展针对性专项治理，确保环境卫生问题整改到位。下一步，集团将理解把握好、贯彻落实好新发展理念，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，最终实现经济效益与环境责任、社会责任的有机统一。”拉萨市净土产业投资开发有限公司党群部部长张晓琴说。

美了乡村 兴了产业 富了农民

——拉萨市堆龙德庆区大力推进乡村振兴小记

本报记者 拉巴桑姆

灿烂春日里，漫步在措麦村，只见笔直干净整洁的通村路、路旁排列整齐的绿植、栋栋崭新的楼房，令人心旷神怡。

措麦村，藏语意为“湖下面的村庄”，位于堆龙德庆区马镇，交通便利，全村共有285户1005人。

近年来，拉萨市堆龙德庆区马镇措麦村以发展壮大村集体经济、提升村组织带动能力为重要抓手，从实际出发，加强农田水利建设及加快农机装备转型升级；发展牦牛养殖繁育基地、联户增收砖厂、残疾人家具厂、粮食加工厂等实体经济；依托措麦藏戏、丹麦拉措湖等自然、人文景观，建设设施完备、功能多样的休闲观光园区和乡村旅游民宿；健全农产品产销稳定衔接，开展农超、农企、农贸市场对接……通过多措并举，实现解决就业与群众增收的双赢局面，美了乡村、兴了产业、富了农民。

措麦村，是堆龙德庆区大力推进乡村振兴的一个缩影。

近年来，堆龙德庆区深入实施乡村振兴战略，帮助村“两委”理清发展思路65条，制订完善经济发展规划51项，吸引39个项目落地建设，涉及资金8600余万元，兴办符合产业政策、市场前景好、就业带动强的集体经济组织30个、专业合作社34个，31个村（社区）集体经济收入均超过100万元，村集体经济收入中向好，产业建设进一步提质增效。

以“三大革命”为抓手，“美丽乡村·幸福家园”建设行动向纵深推进，12个村（社区）人居环境整治项目落地建设，948户厕所改建工作顺利，村（社区）环境面貌持续改善。

协助落实环境保护“党政同责”“一岗双责”，深入推进“净土、净空、净水、静音”工程，深化“河长制”工作成效，组织党员群众开展河道清理、环境整治等爱国卫生运动500余次，完成“四旁”植树造林3.5万余棵，种草绿化100余亩，实现空气质量优良率、河流及饮用水源地水质达标率均为100%。

时政动态

## 拉萨市启动中小学师生核酸抽检

本报拉萨讯（记者 拉巴桑姆）近日，拉萨市启动中小学师生核酸抽检工作，对城关区97所中小学和托幼机构的15000多名学生、教职工和后勤服务人员进行了核酸检测。

根据自治区疫情办《关于对全区各级各类学校师生员工进行核酸检测的通知》文件要求，拉萨市结合当前疫情形势对学校等重点

人群核酸检测措施进行了调整，对已完成三轮核酸检测的学校学生、教职工实行每周抽检20%，每五周再进行一次全员核酸检测。

据悉，拉萨市近期疫情防控重点工作包括对医务人员、冷链从业人员、农贸市场从业人员、快递和物流从业人员、寺庙僧尼和中小学师生等重点人群的疫情监测。

## 拉萨市各级人社部门举行招聘会

本报拉萨讯（记者 拉巴桑姆）近日，拉萨市各级人社部门纷纷举行招聘会，集中为求职者提供就业帮扶，促进群众实现就近就便稳定就业。

在位于夺底北路的拉萨市人力资源市场，前来应聘的群众在工作人员的指导下，按照疫情防控要求，戴口罩、测体温、登记信息，并有序进入会场。

在堆龙德庆区滨河体育公园，前来参加堆龙德庆区“春风行动”专场招聘会的求职者络绎不绝，有

刚毕业的大学生、退役军人、待业青年，大家根据自己的需求选择适合的岗位递交简历。如果求职成功，求职者还会得到主办方提供的小礼品。据了解，当日共有30余家企业参加招聘会，提供了800余个岗位，包括会计、销售、服务员等，进场求职人员200余人。同时，堆龙德庆区人社局与5家堆龙德庆区高校毕业生工作领导小组成员单位签订了《合作备忘录》，19家成员单位现场开展“五进一送”宣传活动，并发放政策宣传册及宣传品。

## 建设美丽乡村 打造幸福家园



近年来，拉萨市墨竹工卡县大力实施“美丽乡村、幸福家园”建设，有效改善群众生活、居住条件，全面提升人居环境质量水平，进一步提升了广大农民的获得感、幸福感。

图为墨竹工卡县扎西岗乡扎西岗村村民达瓦家的新(前)旧(后)房子对比。

本报记者 黄志武 格桑伦珠 刘琳琳 本报通讯员 洛克 摄

城关区多部门联合整治城市突出问题

## 狠抓擅自占用破坏绿化用地行为整改

改进作风 狠抓落实

本报拉萨讯（记者 黄志武）近日，群众反映拉萨市城关区纳金路尼吉苑内有些住户占用公共绿化地种菜、砍伐小区公共树木问题后，城关区高度重视，责成城关区住建局、纳金街道、藏热社区居委会会同市自然资源局、市住建局赶赴实地对该问题进行调查核实。

工作人员来到尼吉苑看到，绿化带上确实种有蔬菜。经核实，这些蔬菜均为居民占用绿地私自种植，除了已经长出的蔬菜，还存在邻近住户将绿地翻土，准备种菜的现象；关于“砍伐小区公共树木”问题，经核实，小区物业只是对部分树木进行修剪作业，不存在故意砍伐树木现象。

纳金街道党工委统战委员人大工委副主任且增说：“我们立即与尼吉苑物业进行了沟通协调，要求他们立行立改，恢复植被。”

相关负责人要求，小区物业须补种草坪面积400平方米、补植万年青180棵。同时，对该绿化带护栏缺失处进行修复，并由藏热社区居委会联合物业对小区住户开展环保宣传教育工作。为整治破坏公共绿化地行为，美化小区环境，藏热社区将定期对尼吉苑A、B区绿化地进行排查，对擅自占用或破坏绿化用地的行为及时进行处理。

甘小平、普布卓玛夫妇：

## 幸福生活越来越美好

本报记者 黄志武

人在拉萨

甘小平在藏生活37年，能说一口流利的藏语，和藏族妻子普布卓玛相濡以沫。在生活中，他们彼此尊重对方的生活习惯，用心维护自己小家的和谐与团结，共同守护幸福的家庭。

甘小平来自四川，一直在拉萨打拼，后来在朋友的介绍下，结识了现在的爱人普布卓玛。他们克服了语言障碍、生活习惯差异，组成了人人称赞的藏汉民族家庭，用真情真爱奏响了幸福家庭的交响曲。

“我来西藏已经37年了，很高兴能在这里娶妻生子。我妻子人很好，性格直爽，和我一起回老家时，我们村里的人都对她们赞不绝口。”甘小平告诉记者，“我妻子和我父母之间关系特别融洽。我妈妈生病的时候，都是她在照顾。”

“我们是2002年结婚的，至今已有20年。家里3个孩子都很听话，我们家庭也很和睦。我丈夫对我和家里的老人都非常好，很孝顺。在党的好政策下，我们现在也搬了新家，生活十分幸福。”普布卓玛幸福地说。

甘小平的藏语说得很好，为人和善热情，在与其他人交往时，无论年龄大小，都能相处得很融洽。

色玛阳光小区某超市老板钟辉虎夸奖道：“甘小平十分乐于助人。我到拉萨的时间不久，租了他的房子来开超市。在办理证件时，他跑前跑后帮了我很多忙。生活上有什么困难，他也会给我力所能及的帮助。”

从厨师、工人、农民，到后来在当地政府的帮助下，从事仓储工作，甘小平渐渐闯出了名堂，生意红火火，生活也越来越好。他说，这些成功离不开国家的好政策和自己妻子的支持，无论遇到什么挫折，妻子都会在背后默默地鼓励他。说到这些，他幸福的神情溢于言表。

他们夫妻二人还热心公益事业，经常帮扶贫困，为乡亲办实事。“在政府的帮助下，现在公司发展得还不错，我也该做出回报，帮助社会上需要帮助的人。我会参加一些慈善活动，捐款、捐衣物，帮助学生购买学习用具。公司每年都会进行分红，得到了很多员工的认可。”甘小平说。

甘小平夫妇家庭和谐美满，两个人尊老爱幼、团结互助，邻里关系和睦。在他们的不断努力下，先后获得了市级、县级“文明家庭”“民族团结家庭”“最美家庭”等荣誉。



为缓解拉萨市公共交通便利不足的压力，给广大市民乘客提供文明、安全、舒适出行环境，4月份，拉萨出租车公司陆续投放70余辆新车上线运营。

图为拉萨出租车公司为出租车司机发放新的出租车。

本报记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴 摄